

## 电工组的先锋军——张军

张军,明泉化肥厂设管(动力)支部党员,机修车间电工组班组长。这位说话幽默风趣、管理铁面无私、干活雷厉风行的电工先锋军,多年来带领电工组克服人员不足、工作量大的不利因素,在保证全厂电气设备稳定运行的前提下,完成了全厂安全验收工作中的高压电气设备安全整改及历年来全厂技改项目的电气安装工作。

2012年,张军师傅带领电工组全员,连续加班2个多月,完成了新合成、新变压吸附、合成新增压机的所有电气安装工作,为公司节约安装费用80余万元。张师傅见缝插针,合理利用安装机会的高手。

安装期间,全组在工作中学习,在学习中进步。尤其是经过张师傅业务培训的年轻员工,进步明显,有4名年轻员工已发展成班组骨干,工作能够独当一面。

打铁还得自身硬,身为基层班组长,没有过硬的业务素质,就无法带领大家完成各项工作,无法保证全厂电气设备的稳定运行。因此,张军师傅一直努力学习业务知识。同时,还将自己多年来的检修经验无私的传授给大家。为了提高业务水平,自2012年9月份,他带领部分班组骨干自费参加济南市企业高技能人才协会组织的金蓝领培训学习。3个多月后,

14名员工全部取得了技师职业资格证书。为提高电工组整体业务素质奠定了良好的基础。也为企业储备了一批技术力量。

他是科技进步的典范。工作之余,张师傅带领班组骨干积极开展QC成果的研究、实验。他组织研究的“提高电网功率因数,降低企业无功损耗”、“变频器在凉水塔风机上的节能应用”两项QC成果在明泉厂推行、应用,每年可为厂里节约资金300多万元,获得了章丘市优秀质量管理成果一等奖。该QC小组也被山东省授予“优秀质量管理小组”的称号。

他更是抢修急先锋。生产上

出现问题,他总是第一时间赶去处理。多年来夜间抢修达300多次。日常工作中,他带领员工加大电气设备的隐患排查力度,大力推行计划检修,将排除电气故障关口前移。几年来共检查、处理各类电气隐患300多起,确保了电气设备的稳定运行,为连续生产创造了良好的条件。

由于工作出色,他带领的电工组连续5年被公司评为先进班组。他本人也连续多次被评为公司的优秀共产党员、劳模、标兵。2012年被评为晋煤集团优秀班组长。

(明泉化肥厂设管动力党支部)

## 劳模风采录(三)

### “工作狂人”——梁建胜

头发有点凌乱,额头有点宽,鼻梁上架一副近视镜,眼镜后面是一双总含笑意的眼。身上最经常穿的是一件蓝色工装牛仔裤,一层炉灰是他脸上最常见的“妆扮”,这是锅炉岗位的“特产”。说起话来声音洪亮,笑声朗朗;干起活来风风火火,不知疲倦;在明泉化肥厂乙班的年轻人眼里,他是兄长,平和乐观;对于搭档了多年的老伙计们,遇到要讨论的工艺问题,他就变身“对方辩友”,直到辩论出最优方案方才罢休。他叫梁建胜,明泉化肥厂动力车间乙班工长,公司2013年度的劳动模范。

他是“梁铁人”。锅炉炉膛结焦,需要及时清理,刚停车的炉膛内温度高达一百多度,进去像炙烤一般,为了不耽误检修进度,梁师傅决定一边通风降温,一边清理。他带领岗位上的兄弟们钻进炉膛中,用风镐敲砸已经焦化成片坚硬如铁的炉渣。每砸一下胳膊

都被震得酸疼,浑身是汗。炉膛里空气流通又差,缺氧憋闷,饶是一二十岁的年轻小伙子,都得轮流出来休息透气,可没人看见梁师傅出来换过气。检修时间紧、任务重,一个班的工时干不完,下一个班交接完进来继续清理,才发现炉膛里他仍然在抡着胳膊。面对这样一



个不知劳累、执着于工作的人,大家心里是敬佩、惊讶和感动。任务

完成,他才从炉口爬出,全身上下浑然一色,漆黑如墨,转动的眼珠和裂开笑容露出的牙齿,证明他不是铁做的雕塑。从此,岗位上的同事们称呼他“梁铁人”。这个专属于梁建胜的名字,真实生动地反映出了他无私奉献的精神、忘我工作的境界和认真执着的品质,也是同事对他的尊重与认可。

他是“梁疯子”。曾有一次,130t锅炉3#气动给水泵正在试车,由于蒸汽垫损坏,导致蒸汽泄漏。温度在200°C以上,压力高达0.5MPa的蒸汽喷涌而出。这还不算,喷出的蒸汽不偏不倚朝向一排重要的电气开关,一旦蒸汽凝结成水,引发连电,后果不堪设想。突发的状况让大家手足无措。梁师傅想都没想就冲向漏点,紧固螺丝,终止了漏气喷发,保护了电气设备,灭杀事故于无形。他并不是遇事头脑发热的莽汉。十六岁参加工作至今,他一直在锅炉岗位。经年累积的工

作经验、熟练的业务操作让他能及时冷静地处理突发状况,像本能一样冲到了最前面。正如妻子对他的评价:“干了这么多年了,他心里有数。”简单的话饱含着对他的了解与信任,更有妻子对他的莫大支持。尽管大家心疼他这样不顾个人安危,紧急情况下冲上前去,像疯了一样,叫他“梁疯子”,可这个称号并不含任何贬义,这是同事们对梁师傅的爱与肯定。

他还是“梁家好爸爸”。工作的辛苦在踏进家门时关在了门外,这么多年,除了知道他是干锅炉的,其他工作上的苦与累,女儿都丝毫不了解。他的“贴心小棉袄”,视他为好朋友,非常亲近,孝顺的他经常与老人拉家常更让女儿看在眼里记在心里,很开心。乐观与笑容是可以传染的,梁师傅快人快语的爽朗,妻子发自内心的质朴笑容,女儿灿烂的笑脸、稚嫩的笑声,成为这个家庭独特的名片。

他的故事有很多,他的别称也还有不少。因为乐观豁达,平易近人,年纪不大的他是“老梁”;因为善于管理,团结班组,更注重培养年轻人,他是乙班兄弟姐妹叫他“梁哥”;检修时他不怕脏不怕累,甚至顾不上喝水吃饭,更别说洗脸,于是又被大伙笑称“洗不干净的脸”……

而今,他又有了一个响亮而光荣的名字——劳动模范,我们认识他,知道他,就是从这里开始。这一幅幅笑容、一个个故事、一段段感动,在新明化的土地上渐次绽放,绵延四方。

新的一年开始了,梁师傅仍然风风火火的穿梭于厂房里,爽朗的笑声依旧如影随形,工作着、快乐着,正是这样的明化人,给了我们特别的力量!

(本报记者)

## 企业因文化而繁荣

企业文化是企业个性意识及内涵的总称,其能以企业组织行为所体现。企业文化是企业的灵魂,是推动企业发展的不竭动力。它包含着非常丰富的内容,其核心是企业的精神和价值观。企业要生存和发展就必须寻求更科学、更系统、更完善的管理体系。企业文化提供了必要的企业组织结构和机制,当代企业要保持平稳和持续发展,必须开发具有自己特色的企业文化。企业文化的建设和企业发展战略、企业管理具有同等重要的作用。

“人类因梦想而伟大,企业因文化而繁荣”。一个没有文化的企业是没有头脑和灵魂的企业。企业拥有一种独特的文化,才能充分发挥企业文化的导向、凝聚、激励等作用,如企业的主导思想,价值观、信念等。建塑优秀的企业文化使我们能够找到树立和培育企业所期望的品格、创新精神、服务意识、灵活应变等品质及作用,促进企业健康和谐发展。